Bivariate Statistik




Sy =ig("‘ X)) | Xg Xl Su-8T
Zé (X -X)- %66 WMKWM

=1 a—A

Jvmaing: Boi. Momisstin Dot Woorgruonen. % undk 5
C waud pesornmoln.

XY smborddiod =



Dyf: Ver Kowreladionshoeflininh (madhBioois/Rasnem)

ok oo GrooL umol. lie Ribung ol fnaosren Moiinginied
Sk X4 - X4
Ta ST%— - X - —34- wel-4 1]
X 0 '{Xz -X ""6""6 4 T 2708, livewer
ma_(:m g‘s.wmhama
Dsmmaenharg
XY whowelid &> §6=o = T3=0
sl (t;mro.ﬂﬂimr'a
. ’ .
V .A«M&uma_ XY umolborgs = X,V unerreliord
%



Aufgabe: Eine Befragung junger Familien im Jahr 2023 in London iiber die Anzahl ihrer Kinder
(X) und die Anzahl ihrer Autos (Y') ergab folgende Korrelationstabelle relativer Héufigkeiten:
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(a) Bestimmen Sie die Konstante a sowie die Randverteiluiigen von X und Y.
(

b) Sind die Merkmale X und Y unabhéngig? Sind sie korreliert? Bestimmen Sie die Kovarianz.

(c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat eine zuféllig ausgewihlte Familie

(i) 2zwei Kinder und mindestens ein Auto?
(ii) mit zwei Kindern mindestens ein Auto?

(iii) zwei Kinder oder mindestens ein Auto?
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(c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat ege ;u%llig&usge@&%&%ﬁ( )

(i) zwei Kinder und mindestens ein Auto?

(ii) mit zwei Kindern mindestens ein Auto?

(iii) zwei Kinder oder mindestens ein Auto?
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Aufgabe: Untersucht werden soll die Korrelation zwischen Korpergewicht X in kg und Niichternblut-
zucker Y in mmol/L bei einer Gruppe von zehn Erwachsenen innerhalb einer klinischen Studie. Die
Daten repasentieren Messungen, die nach einer Fastenperiode von mindestens 8 Stunden durchgefiihrt
wurden, um die natiirliche Regulierung des Blutzuckers durch den Korper zu erfassen.

ri | 62 68 71 73 78 82 8 8 90 94
vi |49 50 5,5 52 5,7 61 6,6 6,2 6,3 6,8

Berechnen Sie den Korrelationskoeffizienten nach Bravais-Pearson.
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Aufgabe: Eine Variante des Spiels Schach, die sich der ehemalige Weltmeister Bobby Fischer ausge-
dacht hat, wird Fischer Random Schach oder auch Schach960 genannt. An der zweiten Weltmeister-
schaft, die vom 25.-30. Oktober 2022 in Reykjavik stattfand, traten einige der stérksten Schachspieler
der Welt gegeneinander an. Die Starke von Spielern und damit ihrer Einordnung in der Weltrangliste
wird durch eine Wertzahl (ELO) ausgedriickt. Wegen der unvorhersehbaren Ausgangsposition beim
Fischer Random Schach (es gibt 960 verschiedene) ist eine Untersuchung des Zusammenhangs von
Spielerstiarke und Turnierplatzierung von Interesse.

Spieler ELO plurnierplatzierung |,L;'
(Rapid Rating)

Magnus Carlsen 2834 A 3 i
Hikaru Nakamura 2789 & 1 A
Wesley So 2784 % 6 3

Ian Nepomniachtchi 2766 4 2 z
Vladimir Fedoseev 2741 S 5 o
Nodirbek Abdusattorov 2676 ¢ 4 2
Matthias Bliibaum 2617 ® 7 o
Hjorvar Steinn Grétarsson 2520 ¥ 8 o

Untersuchen Sie den Zusammenhang zwischen Spielstarke und Turnierplatzierung durch einen geeig-
neten Korrelationskoeffizienten. Was sagt dieser aus?
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Aufgabe: Am Ende des Kursjahres untersucht der Statistik Lehrstuhl einer Universitiat den Zu-
sammenhang zwischen dem Besuch der Vorlesung (X) undfdqp Klausurergebnis (V). Es ergab sich

folgende Kontingenztabelle: e A F=1
Y | Priifung Priifung nicht ..
X bestehen bestehen
L =A Anwesenheit 129 29 AS 3
@, 30 — 100%
& ., =7  Anwesenheit 59 30 3 2—
0—30%
A8 59 \n:=2ko

(a) Berechnen Sie die quadratlschg Kontingenz und geben Sie den Wertebereich an.

(b) Bestimmen Sie auflerdem das normierte Kontingenzmafi Cramers V und den korrigierten Kon-
tingenzkoeffizienten.

(c) Welche Aussage konnen Sie iiber den Zusammenhang zwischen den Merkmalen X und Y treffen?
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Aufgabe: Untersucht werden soll der lineare Zusammenhang zwischen dem Lebensalter (X) und dem
monatlichen Nettoeinkommen (Y) folgender n = 10 befragter Personen im Jahr 1995 in Bayreuth.
Stellen Sie fiir folgende Daten die Gleichung der Regressionsgerade auf.

xi | 22 28 32 36 40 44 48 92 o6 62 N =10
yi | 1200 2400 1400 2600 1800 2800 3200 1600 3000 2000

n n n n n
dowi =420 Y a7 =19112 > y;=22000 > y7=528-10° > wiy; = 956000
=1 1=1 1=1 =1 1=1
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